

兰台资讯

四川大学档案管理与校史工作简报

四川大学“大学精神与大学文化教育”社科普及基地简报

2019年第5期（总第58期）

目 录

- ◆ “壮阔历程 时代华章——新中国成立70周年四川大学发展建设成就展”开展
- ◆ 传承红色基因 铭记初心使命——原创舞台剧《江姐在川大》首演
- ◆ 四川大学各民族学子 | “青春告白祖国”
- ◆ 【支部风采】 档案馆（校史办）党支部召开“不忘初心、牢记使命”主题教育动员会
- ◆ 【支部风采】 档案馆（校史办）党支部开展“不忘初心，牢记使命”主题党日活动
- ◆ 四川大学“大学精神与大学文化教育”社科普及基地、“江姐纪念展”参观情况（2019年9月）

四川大学档案馆（校史办公室）

二〇一九年九月三十日

“壮阔历程 时代华章——

新中国成立 70 周年四川大学发展建设成就展”开展



档案馆馆长毕玉讲解展览

2019年9月29日，为庆祝中华人民共和国成立70周年，“壮阔历程 时代华章——新中国成立70周年四川大学发展建设成就展”在四川大学望江体育中心广场、华西图书馆前、江安青春广场同时开展。

9月29日上午，校党委书记王建国、校长李言荣等校领导，石碧院士、王琪院士、学校杰出教授詹石窗，张启明、潘孝臣、陈度等离休老干部、老革命、老党员一行在望江体育中心广场参观了展览。

“开国大典上的川大人、邓小平题写的学校校名、院系调整中奔赴新岗位的师生、五次亲临学校视察并校改革成效的李岚清副总理、孜孜不倦教书育人的名家大师、具有国际影响力的标志性科研成果、众志成城抗震救灾的学校师生、全球大师巨擘竞相来访的国际化校园、日新月异的校园环境、凝心聚魂的校园文化品牌、风清气正和谐稳定的校园氛围、世界一流大学建设推进大会……”新中国成立以来四川大学的发展历程，档案馆馆长兼校史办主任毕玉娓娓道来。

2019年10月12日，四川大学档案馆（校史办）党支部在支部书记毕玉带领下，参观了“壮阔历程 时代华章——新中国成立70周年四川大学发展建设成就展”。



档案馆党支部参观“新中国成立70周年四川大学发展建设成就展”



传承红色基因 铭记初心使命——《江姐在川大》原创舞台剧首演



初心因铭记而永恒，精神因传承而不灭。近年来，四川大学深入学习贯彻习近平总书记关于“要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”的重要指示精神，深入挖掘校园红色文化资源和革命文化积淀，集中开展“传承弘扬江姐精神 做新时代红色传人”主题教育活动，重点打造一个江姐纪念馆、创作一台《江姐颂》舞台剧、建设好一个“江姐班”荣誉班级等，推动红色文化在校园蔚然成风。在新中国成立 70 周年之际和学校开展“不忘初心、牢记使命”主题教育期间，2019 年 9 月 18 日晚，由我校师生自编自导自演的校园精品原创舞台剧《江姐在川大》在江安校区艺术学院小剧场举行了首场公演，全体在校校领导、全体中层干部及师生代表观看了首演。

舞台剧《江姐在川大》力求突破以往作品中江姐作为革命烈士的形象，着力塑造了一个在四川大学读书期间可亲可敬、贴近青年学生生活、富有感染力影响力的女大学生形象。该剧由学工部艺术教育中心创作编排，档案馆（校史办公室）从剧本撰写阶段即积极参与，深入挖掘档案资源，多次与剧本编写人员交流，提出修改意见，并在史实与剧情的把握上与演员座谈，协助师生们塑造出一个全新的江姐。

学校在 2018 年将江姐在校读书时期居住的原国立四川大学女生院进行修缮改造，设立了江姐事迹主题展览馆，以及为新中国诞生献出宝贵生命的 67 名川大英烈事迹展示厅，并复原了当年学生寝室样貌，通过图片、文献、视频、雕

塑等形式，全面呈现了江姐在校勤奋学习、追求新知，为革命事业毅然前行、顽强斗争，面对敌人酷刑正气凛然、忠贞不屈，最后百炼成钢、英勇就义的光辉历程。目前，参观江姐纪念展，已经成为了全体川大新生入学教育的必修课。

诞生于民族危难之际的四川大学，有着 123 年的深厚文化底蕴、悠久的红色历史和光荣的革命传统。为了新中国的建立，四川大学先后有 67 位师生校友英勇牺牲，江姐（江竹筠）就是其中的杰出代表。学校一直坚持做好红色基因传承与革命传统弘扬工作，近年来围绕学校党的建设新的伟大工程和建设世界一流大学新的伟大事业，强化立德树人根本任务，实施了“传承弘扬江姐精神，做新时代红色传人”主题教育活动，以组织师生亲自参与、亲历感受、自我教育为主要方式，全面推进学校对红色基因的传承与对革命文化传统的弘扬。

四川大学各民族学子 | “青春告白祖国”

2019 年 9 月 29 日上午，由四川大学党委学生工作部和四川大学档案馆（校史办）共同举办的“青春告白祖国”——四川大学各民族学生庆祝新中国成立 70 周年暨四川大学建校 123 周年“民族学生大型照片”捐赠仪式在校史展览馆举行。本次活动捐赠的照片长卷，收集了四川大学在校各民族同学身着民族服装歌颂祖国的照片。这张 7 米长的照片长卷由计算机学院退休老师华熔、学生教导员姜福汉拍摄，继续教育学院刘格林老师为照片题写了标题。四川大学学工部陈森部长将照片长卷作为四川大学在校各民族学子为共和国 70 岁生日暨学校建校 123 周年的纪念礼物捐赠给档案馆，这也是四川大学档案馆（校史办）首次收到此类照片的捐赠。



档案馆馆长毕玉颁发捐赠证书



师生展示长卷

四川大学档案馆馆长、校史办主任毕玉在捐赠仪式上发表了讲话：

各位来宾，老师们、同学们：

今天，我们在这里举行“民族学生大型照片”捐赠仪式，首先，我代表学校档案馆（校史办），向精心制作并慷慨捐赠这幅精品的同学们表示衷心感谢！四川大学作为国家布局在中国西部的高水平研究型综合大学，在 123 年的办学历程中，始终坚持以“集思想之大成、育国家之栋梁、开学术之先河、促科技之进步、导社会之方向为己任”，伴随着中华民族觉醒、奋斗、建设和改革发展的伟大进程，谱写了一曲曲中国现代大学继承与创造并进、光荣与梦想交织的辉煌篇章。从某种意义上说，四川大学 123 年的校史，就是我们 56 个民族 100 多年来的自强史、奋斗史和振兴史。



档案馆馆长毕玉讲话

123 年来，四川大学积累了丰富的精神财富和物质文化财富，它们是川大人的思想、情感的结晶，是川大人满怀自信走向未来的根基和力量之源。各民族同学今天捐赠的这幅影像作品，为学校留存了一笔不可多得的精神财富。这幅精品佳作的捐赠，体现了各民族同学热爱祖国、热爱母校的赤子之心，体现了对校园文化遗产与繁荣的关注和支持。这幅珍贵的影像作品，对于传承和弘扬川大文化、川大精神，必将发挥重要作用。

校史工作不是学校单方面的工作，需要得到全体川大师生和社会各界的关心和支持。长期以来，我们的校史工作得到了众多川大历史见证者和亲历者的鼎力相助，大家向我们提供了大量珍贵校史资料，这也是对档案馆（校史办）的信任与托付。作为档案人，我们更加感受到所肩负的重任。我们将不负大家信任，把所有进馆的捐赠藏品整理好、保管好，为师生校友们服务好，以答谢大家的关心与厚爱。我们也热忱欢迎全校师生继续踊跃捐赠，举众人之力，使更多有价值的档案、校史资源能够征集进馆，更充分地展示四川大学的历史文脉和优良传统，向新中国 70 周年华诞献礼！



陈森部长鼓励各族同学团结奋进

四川大学学工部陈森部长说，在隆重庆祝祖国 70 周年华诞和四川大学 123 周年校庆之际，学工部策划推出的这一活动，充分展示了川大各民族学子的青春风采和对祖国、母校的深情告白。校史馆收藏这幅精美的“民族学生大型照片”长卷，将传承和发扬学校深厚的历史文化遗产，充分体现川大各民族学子爱国爱校、团结奋发的精神。

【支部风采】 **档案馆（校史办）党支部开展**
“不忘初心，牢记使命”主题党日活动



支部党员重温入党誓词

2019年9月30日，在全国第6个烈士纪念日 and 新中国70周年华诞来临之际，档案馆（校史办）党支部前往“江姐纪念展”举行了简朴而庄重的纪念活动。全体党员参观了“江姐纪念展”，重温了入党誓词，并向烈士敬献花篮，表达了对革命先烈的无限哀思，以及继承先烈遗志、致力推进学校两个伟大建设的坚定信念。

档案馆（校史办）党支部书记毕玉主持了纪念活动。她指出，四川大学肇端于国难深重危殆之际，立校宗旨就是兴学强国，培养“服务社会之能力”的国家栋梁。从1896年至今的四川大学发展历史，是一部与国家和人民共命运的奋斗史，是一部与民族和社会同进步的发展史。今天，我们纪念以江竹筠同志为代表的川大英烈，就是要学习和传承革命先烈们追求真理、引领社会的进取精神，做勤学善思、追求新知的川大人；学习和发扬他们不辱使命、勇立潮头的担当精神，做勇挑重担、奋勇争先的川大人；学习和发扬他们坚守信仰、忠于理想的革命精神，做对党忠诚、信念坚定的川大人；学习和发扬他们心怀天下、舍生取义的牺牲精神，做造福社会、无私奉献的川大人。她号召全体党员继承先烈的遗志，结合岗位工作实际，传承川大光荣传统，坚持走心系国家、服务社会的道路，焕发面向未来、开拓创新的活力，奋力推进学校双一流建设，为实现中华民族伟大复兴的中国梦做出更大的贡献！

【支部风采】

档案馆（校史办）党支部召开“不忘初心、牢记使命”主题教育动员会



支部书记、馆长毕玉同志部署党支部主题教育工作

2019年9月27日上午，档案馆（校史办）党支部召开全体党员大会，专题学习“不忘初心、牢记使命”主题教育有关精神，全面布置和推进本支部主题教育工作。

在主题教育动员会上，党支部书记、馆长毕玉同志传达了学校党委及机关党委关于开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的工作方案。在支委会专题研究的基础上，就档案馆党支部如何开展“不忘初心、牢记使命”主题教育工作进行了部署，并明确要求：档案馆党支部的全体党员要加强学习，特别是领导班子成员不仅要自学，还要集中学习、讨论，全力高效推进主题教育，把握好“守初心、担使命、找差距、抓落实”的总要求，落实好“学习教育、调查研究、检视问题、整改落实”四项重点措施，结合档案馆（校史办）工作和党员岗位工作实际，确保主题教育与档案馆业务工作相互促进。

四川大学“大学精神与大学文化教育”

社科普及基地、“江姐纪念展”参观情况

(2019年9月)

* 2019年9月，四川大学校史展览馆、“江姐纪念展”接待了中国人民银行成都分行、北京航空航天大学、成都市龙泉驿区财政局、“挑战杯”国赛考察组、苏州高新区人事厅、中国科学院成都生物研究所、中国民航飞行学院、电子科技大学、四川航天职业技术学院、厦门大学、兰州45中等单位；外国语学院、电子信息学院、华西口腔医学院、艺术学院、成教院、法学院、计算机学院、数学学院、基础医学与法医学院、化工学院等学院；学工部、招就处、后管处、工会、宣传部、人事处、港澳台办等机关部处共计7762人（次）的团体参观。



报：学校领导、教育部办公厅、四川省社会科学界联合会、四川省教育厅和四川省档案局（馆）有关部门

送：校内各单位、中国高等教育学会档案工作分会秘书处、教育部直属高校档案工作协会秘书处、中国高等教育学会校史研究分会秘书处、四川省高等学校档案工作协会、四川省经济科技档案协作组有关单位

责编 藜藜 审稿 毕玉

四川大学档案馆（校史办公室）

二〇一九年九月三十日